



节后铁路春运累计发送旅客突破1亿人次

■强信心·开新局

新华社北京2月2日电 记者2日从中国国家铁路集团有限公司获悉,春节以来,铁路春运客流持续回升,1月22日至2月1日,全国铁路累计发送旅客1.02亿人次,同比增加3351万人次,增长48.7%,日均发送旅客931万人次,恢复至2019年春运同期的90%,其中1月26日至2月1日旅客发送量连续7天超千万人次,铁路运输安全平稳有序。

国铁集团客运部负责人介绍,节后春运,铁路部门根据客票预售情况和客票候补大数据,动态优化旅客列车开行方案,最大限度满足旅客返岗需求。针对成都、重庆、武汉、长沙、南宁、昆明至广州、

深圳,哈尔滨至北京,兰州至乌鲁木齐等热门方向客流增加的情况,及时采取开行夜间高铁、动车组重联、增开临客、普速列车加挂车辆等多种措施,千方百计增加运力投放,节后日均开行旅客列车近9300列,比2019年同期增长了6.8%;全国铁路单日最高开行旅客列车10600余列,较2019年春运同期增长15%。同时,保持普速列车开行规模,开好公益性慢火车,努力满足旅客出行需求。

此外,针对节后四川、重庆、河南、湖南、广西、陕西等地务工人员集中出行的情况,铁路部门与地方政府、用工企业紧密联动,大力开行“点对点”务工专列,在进站、候车、检票、乘车等环节开辟专用通道和候车区域,提供全程服务,助力务工人员安全顺利返岗。

该负责人表示,从目前铁路12306售票数据分析看,元宵节前后,务工流、学生流叠加,铁路春运客流仍将保持高位运行,部分地区客流高峰将超过2019年同期。铁路部门将根据客流需求,最大限度增加运力,加强旅客运输组织,科学有效应对大客流,在前期安排的基础上,日均再增加开行临客200余列。同时,提示广大旅客严格按照车票到站乘车,加强自身健康防护,共同维护良好出行环境。在列车超员情况下,为保障运行安全,旅客列车将不办理旅客延长乘车服务,对于故意不按照票面到站下车,不符合继续乘车条件的旅客,列车工作人员将劝导其在就近的前方站下车。

谱写美丽中国的湿地篇章

——写在第27个世界湿地日

新华社北京2月2日电 2月2日是世界湿地日。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央高度重视湿地保护和修复工作,将其作为生态文明建设的重要内容,并作出一系列决策部署,我国湿地保护事业取得高质量发展。

从碧波荡漾、千湖竞秀的三江源,到数百万只鸟儿越冬繁衍的黄河三角洲;从大批候鸟归来、白尾海雕等猛禽亮相的吉林敬信湿地,到海岸卫士、鱼虾粮仓、鸟类天堂的南海滨红树林……大美中国,湿地春来早。

在土与水相遇之处,生机勃勃

新年纳余庆,嘉节启新芳。2月2日,农历正月十二,第27个世界湿地日中国主场宣传活动在杭州西溪国家湿地公园举行。

这是我国成功举办《湿地公约》第十四届缔约方大会后的第一个世界湿地日,多国驻华使节以及各有关方面人士

齐聚杭州,号召全社会凝聚珍爱湿地共识,共同保护修复湿地。

“让我们做保护的行动者,爱护每一种生物,珍惜每一寸水土,用心保护湿地的生态环境;让我们做文明的传播者,不破坏动物们的家,不伤害植物们的花,用情呵护湿地的生态资源……”稚嫩的童声伴随着坚定语气,青少年代表齐声宣读湿地保护倡议,发出保护湿地生态的青春之声。

“在土与水相遇之处,生机勃勃!”《湿地公约》秘书长穆松达·蒙巴在视频致辞中说,湿地存在于地球这个美丽星球的各个角落,被称作地球动脉与静脉,雄伟,壮观,美不胜收。庆祝世界湿地日,就是让人们更好地认识和了解湿地生态系统的重要性。

我国高度重视湿地保护和修复工作。习近平总书记在党的二十大报告中提出,“推行草原森林河流湖泊湿地休养生息”。

国家林业和草原局发布数据显示,自1992年加入《湿地公约》以来,我国积

极应对湿地面积减少、生态功能退化等全球性挑战。2016至2020年期间安排中央投资98.7亿元,实施湿地保护与恢复工程53个,实施湿地生态效益补偿补助、退耕还湿、湿地保护与恢复补助项目2000余个,新增湿地面积20.26万公顷。

此外,我国已有国际重要湿地82处,面积居世界第四位;13座城市获得国际湿地城市称号,建立了600多处湿地自然保护区和900多处国家湿地公园,湿地占各类自然保护地的比例达到50%以上,把1100万公顷湿地纳入国家公园体系加以保护,湿地总面积达到5635万公顷。

自1970年以来,全球湿地消失速度是森林的三倍,超过35%的湿地退化丧失。今年世界湿地日将主题定为“湿地修复”,凸显当前全球合力修复湿地的紧迫性。

自然资源部部长王广华说,2023年我国将以“中国山水工程”入选“联合国生态系统恢复十年”旗舰项目为契机,加

快实施包括湿地等重要生态系统保护和修复重大工程,推进山水林田湖草沙一体化保护修复。

为子孙后代留下大美湿地

晨曦初露,“最美湿地管护员”智华就会出现出现在湖边,冒着严寒,踏冰卧雪,观测大天鹅的同时,开展日常监测与巡护工作,并将监测情况详细记录下来。

地处青海湖的泉湾湿地,是越冬大天鹅的一片栖息地。“青海湖的鸟儿是大自然纯净的生灵,它们和人类的生命同样宝贵。”多年来,智华凭借对故土的眷恋和自然环境的热爱,用执着与坚守,守护着青海湖湿地之美。

受气候变化、人为活动等影响,青海湖生态一度严重退化。2021年以来,青海湖实施湿地保护与恢复、自然保护区补助、野生动植物保护等一批生态修复项目,湿地和水鸟栖息地得到进一步恢复。

▶ 下转 A11 版

湿地生态空间持续优化美化 江门,很“润”



近年来我市通过采取一系列手段提高湿地保护修复水平,使湿地生态空间持续优化、美化。图为开平市大沙水库景观。 林国强 摄

江门日报讯(记者/张奕维)2月2日是第27个世界湿地日,主题为湿地修复。或许很多人不知道,侨都江门是个很“润”的湿地资源富集市。

江门地处粤港澳大湾区重要沿海区域,湿地类型丰富。根据市自然资源局统计,我市湿地类型包括红树林、森林沼泽、灌丛沼泽、沼泽草地、沿海滩涂、内陆滩涂,总面积17251.04公顷。

代表性湿地有独木成林的新会小乌天堂,粤港澳大湾区连片面积最大、保护最好的台山镇海湾红树林,珠三角典型的库塘型湿地开平孔雀湖,以及有“东方威尼斯”之称的鹤山古劳水乡。这些湿地不仅是水鸟等野生动植物的栖息地,更承载着侨都儿女的记忆与乡愁。

近年来,江门通过采取一系列手段提高湿地保护修复水平,使湿地生态空间持续优化、美化。如将

湿地保护修复、湿地公园建设等内容纳入《江门市林业保护发展规划(2021—2025年)》《江门市全面推行林长制工作三年行动计划(2022—2024年)》《江门市2022年度林长制考核实施细则》等文件;开展红树林保护修复专项行动、珠三角水鸟生态廊道建设、万里碧道建设、西江潭江流域跨界重点支流综合治理、高质量水源涵养林抚育等一系列工程,积极开展红树林生态调查评估;先后获批开展3个国家级湿地公园建设,其中广东新会小乌天堂国家湿地公园、开平孔雀湖已通过国家林业和草原局验收。广东新会小乌天堂国家湿地公园还因其珍稀濒危野生动植物及其栖息地原生地保护、自然教育、生态旅游等方面的特色与优势,成功入选2022年“广东省林长绿美园”。

聚焦高质量发展

市委常委会召开扩大会议,传达学习贯彻省长王伟中调研指示精神 铆足干劲 只争朝夕 苦干实干 推动高质量发展不断迈上新台阶

陈岸明主持

江门日报讯(记者/唐达 通讯员/莫小青)2月2日,市委常委会召开扩大会议,进一步贯彻落实全省高质量发展大会精神,传达学习贯彻省长王伟中在江门调研时的指示精神,研究部署我市贯彻落实意见。市委书记陈岸明主持会议并讲话。

会议指出,1月31日至2月1日,在省委、省政府召开全省高质量发展大会后,省长王伟中第一时间来到江门调研,对江门工作给予充分肯定,对江门进一步把握大局大势、推动高质量发展提出殷切期望、作出具体指导。这充分体现了省委省政府对江门工作的高度重视和关心厚爱,为我们做好当前和今后一个时期工作指明了方向、注入了动力,让全市广大党员干部群众倍感振奋、倍添干劲。我们要持续兴起学习宣传贯彻党的二十大精神热潮,认真贯彻落实省委十

三届二次全会精神 and 全省高质量发展大会精神,深刻领会省长调研指示精神,完整、准确、全面贯彻新发展理念,锚定高质量发展首要任务,切实增强责任感、使命感、紧迫感,凝心聚力、铆足干劲,只争朝夕、苦干实干,迅速做大经济总量、提高发展质量,推动高质量发展不断迈上新台阶。

会议强调,要以实体经济为本、坚持制造业当家,推动战略性新兴产业集群发展壮大,以更大力度支持企业开展技术改造,促进传统产业数字化转型,抓好工业企业“小升规”工作,夯实高质量发展根基。要以大平台大项目带动和扩大有效投资,高水平推进大型产业集聚区和各类产业园区,与深圳谋划共建大型经济合作区,加快承接产业有序转移主平台建设,谋划布局一批强基础、利长远的重

大项目,迅速做好广海湾LNG储备集装基地、深江铁路南延长线、深水港口码头、江门支线机场等重大项目建设的前期工作,抓好年度重点项目开工建设,确保项目能早则早、能快则快,尽快形成更多实物工作量。要加强要素保障,用心用情服务企业,促进本土企业深根固柢、做大做强。要加大招商引资力度,紧盯深圳开展定向招商,以侨引资面向德国、法国、奥地利等欧盟国家和RCEP成员国开展境外招商。要扎实推进“百县千镇万村高质量发展工程”,大力发展县域经济,建强中心镇、特色镇、专业镇,加快乡村振兴示范带建设,努力创建全国乡村振兴示范县、省“百县千镇万村高质量发展工程”示范县、省十大乡村振兴示范带。要加大对核心种源、关键农机装备的研发应用力度,依托沿海优势发展海

洋牧场和深远海养殖,切实保障粮食安全。要深入挖掘华侨文化资源,高水平办好第二届华侨华人粤港澳大湾区大会,把赤坎华侨古镇项目打造成为广东文旅新地标,广泛凝聚侨心、侨力、侨智,进一步做好新时代“侨”文章。

会议要求,各级领导干部要振奋干事创业精气神,强化责任担当,亲自主持、亲自抓、按照省长调研指示精神逐条梳理、逐项研究贯彻落实的重点工作、重点任务,研究细化工作方案、具体措施,项目化、清单化、具体化推动工作落地见效。各级各部门要迅速行动,加强与省有关部门沟通,主动汇报、主动对接,形成省市合力,共同推动重点项目、重要任务尽快落地、早见成效。

会议以电视电话会议形式开至各县(市、区)。



侨都咖啡 国际味道

——写在首届中国侨都(江门)咖啡文化周开幕之际

“每次走过这间咖啡屋,忍不住慢下了脚步。你初次相识在这里,揭开了相悦的序幕……”2月3日起,为期3天的首届中国侨都(江门)咖啡文化周活动拉开帷幕,诚邀海内外宾朋好友齐聚一堂,品一杯侨都咖啡,尝一口国际味道。

这杯咖啡,荟萃了中国侨都文化交融的悠长韵味,更展现了青春江门创新开放的无限精彩。当前的江门,正深入学习贯彻党的二十大精神,全面落实省委、省政府最新部署要求,锚定高质量发展首要任务,深入推进“港澳融合”“侨都赋能”工程,建设华侨华人文化交流合作重要平台,打造国内国际双循环重要交汇点,以奋进姿态开创新时代侨都高质量发展新局面。

以“啡”为媒,共赴美好!让我们走进这座咖啡之城、活力之城,碰撞创新灵感、摩擦智慧火花,携手建设社会主义现代化新侨都!

>>>A02<<<

跑好新春“第一棒”

——聚焦江门市2023年第一季度重大项目集中签约开工活动

开局即决战 起步即冲刺

江门奏响高质量发展“最强音”

蓬江:大造展翅

打好项目建设“组合拳”

江海:江通四海

“国字号”平台动能更澎湃

新会:万象更新

坚持项目为王 坚持制造业当家

台山:好戏连台

以高质量制造业 助推高质量发展

开平:勇开新局

年内力争引进 超亿元项目52个以上

鹤山:鹤舞长空

争当广东县域 高质量发展排头兵

恩平:感恩奋进

工业园区发展 迎来“大升级”

>>>A03-A10<<<

海外侨胞同庆春节 江门特色活动在海外轮番上演

江门日报讯(记者/易航 林立峻 通讯员/江侨联)春风到,万象新。春节是中国人最为看重的传统节日。春节期间,我市海外华侨华人共庆新春,蔡李佛拳、醒狮表演等具有江门特色的迎春活动,在海外轮番上演,为全球华侨华人和当地居民展现了一场欢乐喜庆、江门侨韵浓郁的视听文化盛宴。

1月22日(年初一),美国纽约,江门蔡李佛醒狮队“醒狮贺新春”采青仪式亮相“四海同春·合家欢乐”首届纽约布碌仑华人春节联欢晚会。近500名侨胞欢聚一堂,共庆新春。晚会总召集人、江门籍乡亲、美国纽约广府人总会主席罗少领表示,华人春晚旨在弘扬中华优秀传统文化,讲好中国故事,为侨胞和当地居民献上一场欢乐喜庆、韵味年味浓郁的视听文化盛宴。

在巴拿马,“四海同春·华星闪耀”新春联欢活动上演。参与表演的艺术团团长、江门籍乡亲温国伟及侨团代表为新春联欢开幕剪彩。中国传统文化与当地民族舞蹈巧妙融合,少年中国武术《年少当自强》、腰鼓舞、唐诗朗诵、古筝演奏、旗袍秀、乐曲、毛笔书法表演等节目赢得在场观

众阵阵掌声。

春节期间,江门籍乡亲、荷兰中国商务文化教育促进会会长熊国秀十分忙碌。“我们带领义工团队在唐人街彻夜布置会场,参与筹备第21届荷兰各界庆祝中国新年活动,凝聚侨界力量推动中荷文化交流。”熊国秀说。

少年强则国强。春节期间,库拉索华文学校举行了“2023年迎春文化节”,中华传统文化十分受当地学生喜欢。“库拉索华文学校创办八年,坚守着传承中国文化的信念,取得了可喜的成绩。在成为暨南大学在加勒比海地区的招生点之后,最近又与江门职业技术学院签署了‘海外合作办学协议’,大大提升了教学水平和办学质量。”江门籍乡亲、库拉索华文学校校长黄冠雄说。

春节伴随着华侨华人的脚步,走向世界,走入人心。“春节文化的吸引力增强离不开祖(籍)国经济和文化的繁荣,更离不开华侨华人的共同努力。”江门市侨联相关负责人表示,越来越多的当地人融入春节文化中,有利于展示华侨华人团结友善的精神面貌,也有利于加深中外文化了解,从而辐射更多领域的合作和交流。